

## 108 年度市政府及區公所防救災團隊進行災害防救業務參訪 觀摩學習精進之旅，藉由互動交流聯誼，以提升相關防災 知識與專業技能

縣市合併升格已邁入第 9 年，災害防救業務之推動在歷任市長及各業務機關首長的重視下，臺南市政府及 37 區公所在災害防救的執行上，都能獲得中央相關部會的肯定，各項業務考核成績都能列為特優，尤其今(108)年民安 5 號演習兵棋推演及實兵演練和萬安 42 號演習同時列為特優縣市，名符其實的「三料冠軍」，六都唯一榮獲此殊榮，市政府及 37 區公所身為防救災夥伴們的一員，大家與有榮焉分享這份喜悅。



災害防救業務之推動必須一點一滴認真負責向下紮根，市政府

由災害防救辦公室負責聯繫窗口，協調溝通各局處及 37 區公所和相關編組單位，統整各編組單位內外部能量，以建構嚴密的防救災安全防護網，各單位亦不分你我本於職責共同推動防災工作，不僅成為堅強有力的防災團隊，更像是家族夥伴，共同面對未知的天然災害嚴峻



考驗，隨時作足準備全力以赴。因此；災害防救辦公室每年度終了前，例行規劃參訪學習觀摩之旅，邀請市政府及 37 區公所、協力團隊等防災夥伴參加，藉由觀摩活動互動

交流聯誼，分享學習成長及精進作為，同時慰勞同仁一年來堅守崗位的努力付出。

108 年參訪觀摩學習精進之旅，於 108 年 12 月 13 日星期五舉行，參訪團隊由臺南市政府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參事擔任領隊，消防局蔡國保科長、警察局主任卓金益、社會局陳儷今專員及市



政府及 37 區公所防災夥伴、協力團隊等近 100 人分乘 3 部遊覽車，由民治及永華市政中心出發，參訪第一站拜會嘉義縣消防局。由該局副局長蔡建安親自接待並介紹嘉義縣消防局組織架構及深耕計畫之推動與防災工作編組整備情形，針對轄內臺灣第一高峰玉山及週邊熱門山域活動產生之搜救案件



分享交流，參訪同仁對於相關緊急救護案例印象深刻，並體認危機災害不分大小，任何疏忽均可能釀成意外導致重大社會損失。參訪結束後，第二站至故宮博物院南部院區參訪，感謝故宮博物院院長吳密察特別囑咐南院協助安排高規格導覽解說，同仁備感溫馨親切。經導覽解說故宮南院定位為「亞洲藝術文化博物館」，期盼與臺北故宮博物院達到「平衡南北，文化均富」的理念，並帶動中南部地區的文化風氣與經濟發展。故宮南院的園區幅員廣闊，除了有人工濕地、熱帶花園、水岸舞台等休閒區域，並設有至善湖、至德湖兩座人工湖。博物館內策展以故宮本身的豐富典藏為主，並輔以國際借展，策劃各類精彩的展覽，透過導覽解說人員專業介紹得能一窺故宮本身典藏珍貴文物外，及現在正展出「法國凱布朗利博物館面具精品展」，一具又一具來自世界各國或原住民部落的面具，在導覽解說人員細膩又專業帶領大家看見不同國度、多元民族的文化脈絡，每具面具背後所代表的意義及文化內涵。最後侯參事代表致詞感謝，感謝故宮南院導覽志工的熱情接待，故宮南院每個建築細節都蘊含著豐富的藝術精隨，由於參訪時間有限，不得不揮手離開，請同仁記得下次攜家帶眷參訪故



物外，及現在正展出「法國凱布朗利博物館面具精品展」，一具又一具來自世界各國或原住民部落的面具，在導覽解說人員細膩又專業帶領大家看見不同國度、多元民族的文化脈絡，每具面具背後所代表的意義及文化內涵。最後侯參事代表致詞感謝，感謝故宮南院導覽志工的熱情接待，故宮南院每個建築細節都蘊含著豐富的藝術精隨，由於參訪時間有限，不得不揮手離開，請同仁記得下次攜家帶眷參訪故



宮南院時，以一天的行程為原則，才能入寶山盡情欣賞無價的典藏文化與美學教育。

午餐過後，參訪行程來到嘉義縣東石鄉西南側的白水湖滯洪池工程，由嘉義縣政府水利處吳宗富科長介紹說明，該滯洪池區域高程約 EL-2.0m，蓄洪面積 56 公頃，有效滯洪量 95 萬立方公尺，在颱風豪雨與 0822 豪雨期間有效紓解水患，面對短延時強降雨滯洪池的規劃與設置確實發揮相當大的效果，白水湖滯洪池利用原本該處的地勢環境，亦成為當地生態保護與民眾聚落的要角，更串連朴子溪和鰲鼓溼地，成為帶狀生態旅遊景點。



溼地，成為帶狀生態旅遊景點。

最後參訪的景點，就是國際級的重要濕地，鰲鼓濕地計畫面積約 1,458 公頃，包含有濕地、沙洲、漁塢、造林地、農業區等複合地理景觀，候鳥與水鳥眾多，包括至少 290 種的植物及 221 種的鳥類，保育類更佔 22 種，是賞鳥人的天堂。特別聘請當地社區協會導覽人員協助解說，透過導覽員生動的解說，一行人親眼目睹許多保育類的冬季候鳥，也深入瞭解當地社區發展與自然保育間的互動與平衡，再次體會人類身為自然環境的一員，更應友善對待環境。這趟參訪觀摩學習精進之旅，讓防救災夥伴們深深體認守護家園的重要，與永續環境的維護同等重要，期勉2020新的一年，防救災夥伴們繼續一起攜手合作共同打拼，讓這座城市更美麗、更安全。(災防辦公室 李尚儒)

